BAI GIAI )
XAC SUAT THONG KE

(GV: Tran Ngoc Hbi - 2009)

CHUONG 3

LY THUYET MAU VA UGC LUQGNG

Bai 3.1. D€ khéo sat trong lugng X clia mot loai vat nudi trong noéng trai,
ngudi ta quan sat mét miu va cé két qhia sau:

X(kg) 36 42 48 54 60 66 72
S6 con 15 12 25 18 10 10 10
a) Uéc luong trong lugng trung binh cia loai vat nudi trén véi @6 tin cay
96%.

b) Vé6i do tin cdy 95%, trong lugng trung binh t6i da cda loai vat nudi
trén 1a bao nhiéu? T6i thiéu 14 bao nhiéu?

¢) Nhitng con vat c6 trong lugng tir 60kg trg 1én dugc goi la nhiing con
“dat tiéu chudn”. Hay u6c lugng ti 1& con dat tiéu chudn véi do tin cay
95%.

d) N&u muén uéc lugng ti 1& con dat tiéu chudn véi do tin cay 99% va do

chinh xdc 10% thi cAn phai diéu tra thém bao nhiéu con vat nita?
e) Véi do tin cay 90%, ti 1&é con dat tiéu chuédn t6i da cta loai vat nuédi
trén 1a bao nhiéu? T6i thiéu 1a bao nhiéu?

Loi giai
Ta c6:
n =100; > X;n, =5196; Y X,’n, =282096.

Ky vong miu cia X la

X =13 Xn, =51,960kg).
n

Phuong sai miu cia X la:

§ =15 X, - X* =(11,0054)(kg?).
n

Phuong sai miu hiéu chinh cda X la:

st = 8" - (11,0608) (kg?).
n-1
o Tilé miu con dat tiéu chudn 1a
F-m_30 43
n 100

vitrong n = 100 con ¢c6 m = 10 + 10 + 10 = 30 con c6 trong lugng tir
60kg tré 1én, nghia 1a c6 30 con dat tiéu chuén.

a) Uéc luong trong lugng trung binh clia loai vat nudi trén véi do tin cay
96%.

Pay la bai todn udc lugng khodng cho ky vong p = M(X) véi d6 tin cay
y=1-o = 96% = 0,96.

Vi n > 30, > = D(X) chua bi&t nén ta cé cong thic ude luong khoing
cho ky vong:
S o S
ﬁ ; X+ 2, ﬁ) s
trong d6 ¢(z,) = y/2 = 0,96/2 = 0,48. Tra bang gid tri ham Laplace ta
duoc z, = 2,06. Vay u6e lugng khodng la:

11,0608 11,0608
(561,96 - 2,06 ————; 51,96 + 2,06 ————
100 100

No6i cach khéc, véi 39 tin cay 96%, trong lugng trung binh ciia mt con
nam trong khodng tir 49,68kg dén 54,24kg.

(X_Z(x

) =(49,68; 54,24).

b) Véi @0 tin cay 95%, trong lugng trung binh t6i da cl@a loai vat nudi
trén 1a bao nhiéu? T6i thiéu 1a bao nhiéu?
Taco do tincdy y=1-a=95% = 0,95 (o = 0,05).
- Dé biét trong lugng trung binh tdi da clia loai vat nudi trén 1a bao
nhiéu ta cin u6c lugng khodng bén trai cho ky vong p = M(X).
Vi n > 30, o® = D(X) chua biét nén ta c¢6 cong thic udc lugng
khodng bén trai cho ky vong:

(~o0; X + 79, %) ;
n

trong d6 o(zz,) = (1- 20)/2 = (1- 2.0,05)/2 = 0,90/2 = 0,45. Tra bang gia
tri ham Laplace ta dugc z, = 1,65. Suy ra trong lugng trung binh tdi da
la:

11,0608

X + 2y, S
vn J100

Vay véi do tin cay 95%, trong lugng trung binh t6i da cda loai vat nubdi
trén la 53,7850kg.
- D€ biét trong lugng trung binh tdi thiéu cta loai vat nudi trén 1a bao
nhiéu ta cin uéc lugng khoang bén phai cho ky vong p = M(X).

Vi n > 30, o> = D(X) chua biét nén ta c¢6 cong thic udc lugng
khoang bén trai cho ky vong:

=51,96 + 1,65 =53,7850(kg) .

X j+400)

S
*Zz.xﬁ

trong d6 zo, = 1,65. Suy ra trong lugng trung binh t&i thiéu la:

2
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8 11,0608
* In V100
Vay véi do tin cay 95%, trong lugng trung binh t6i thiéu cta loai vat nudi

trén la 50,1350kg.

X = 51,96 1,65 = 50,1350(kg) .

¢) Nhitng con vat c6 trong lugng tir 60kg trd 1én duge goi la nhiing con
“dat tiéu chudn”. Hay u6c lugng ti 1& con dat tiéu chudn véi do tin cay
95%.

DAy la bai toan udc lugng khodng cho ti 1& p con dat tiéu chudn véi do
tin cdy y= 1- o = 95% = 0,95. Ta c¢6 cong thic udc lugng khodng :

n n

trong d6 ¢ (z,) = y/2 = 0,95/2 = 0,475. Tra bang gid tri ham Laplace ta
duoc z, = 1,96. Vay ué6c lugng khodng la:

(0,3 -1,96, /M; 0,3+1,96 /w) =(21,02%; 38,98%).
100 100

Néi cach khac, v6i dd tin cdy 95%, ti 1& con dat tiéu chudn nim trong
khodng tir 21,02% dén 38,98%.

d) Néu muén u6c lugng ti 1& con dat tiéu chuidn véi do tin cdy 99% va do
chinh x4c 10% thi cAn phai diéu tra thém bao nhiéu con vat nita?

Pay 1a bai todn xd4c dinh ¢& mau khi uéc lugng ti 1& con dat tiéu
chudn vé6i d6 chinh x4c & = 10% = 0,1 va do6 tin cay y = 1- o = 99% = 0,99.
Ta c¢6 cong thic tinh do chinh xdc cta ude lugng:

[F,0-F,)
= Zoc -
n

trong d6 o(z,) = y/2 = 0,99/2 = 0,495. Tra bang gia tri ham Laplace ta
duoc z, = 2,58. Suy ra
z’F,1-F,)
n=-¢n_ -0
€
Thuc t& yéu cau:
2F (1-F) 258.0,31-0,3)
n 2= 3 = 5
€ 0,1
Gi4 tri n nguyén nhé nhat thoa bat ding thic trén 13 n; = 140. Vi n; =
140 > 100 (100 1a ¢ mAau dang cé) nén ta cin diéu tra thém it nhat la
140 -100 = 40 con vat nia.

~139,7844.

e) V6i do tin cay 90%, ti 1& con dat tiéu chudn tdi da cda loai vat nudi
trén 12 bao nhiéu? T6i thiéu 1a bao nhiéu?

Taco do tincdy y=1-a=90% = 0,90 (o = 0,1).
- Dé Dbiét ti 1& t6i da con dat tiéu chudn cta loai vat nubi trén 1a bao
nhiéu ta cin uéc lugng khodng bén trai cho ti 1& p con dat tiéu chudn.
Ta c6 cong thic ude lugng khodng bén trai cho ti 1é p :

(—0; F, + 25 /M)’
n

trong d6 ¢(zg,) = (1- 2a)/2 = 0,80/2 = 0,40. Tra bang gia tri ham Laplace
ta dugc zy, = 1,28. Suy ra tilé t6i da con dat tiéu chudn la:

F, + 2y, /M =0,3+1,28 % =0,3587.
n

Vay vé6i do tin cady 90%, ti 1& t6i da con dat tiéu chuédn cha loai vat nudi
trén 1a 35,87%.
- D& biét ti 1& toi thiéu con dat tiéu chuédn cla loai vat nudi trén 1a bao
nhiéu ta cin u6c lugng khodng bén phai cho ti 1& p con dat tiéu chudn.

Ta c¢6 cong thic ude lugng khodang bén phai cho ti 1& p:

(Fﬂ 7Z2(l Fn(liFD);*;w),
u n

trong d6 zy, = 1,28. Suy ra ti 1& t6i thidu con dat tiéu chuin la:

F, -2, /M =0,3-1,28 0,30-0,3 =0,2413.
n 100

Vay véi do tin cay 90%, ti 1& t6i thiéu con dat tiéu chuin cla loai vat nudi
trén 1a 24,13%.

Bai 3.2. Can thir 100 trdi quit clia mot vuon, ta c6 bang két qui sau:
X(g) 40 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100 | 110

S6 trai 3 10 | 12 | 15 | 28 | 16 11 5

trong d6 X chi trong lugng (don vi tinh gam).

a) Hay udc lugng trong lugng trung binh cia mot trdi quit trong vudn quit

trén v6i do tin cay 94%.

b) Nhiing trai quit cé trong lugng X > 75g 1a trai loai I. Hay u6c lugng ti

1é trai loai I trong vuon quit trén véi do tin cdy 95%.

¢) Nhiing trai quit c¢6 trong lugng X < 65g la trdi loai III. Hay u6c lugng

trong lugng trung binh ctia mot trai quit loai III trong vudn quit trén véi

do tin cay 99% (Gia st X c6 phan phdi chuén).

Loi giai
Ta c6:
n =100; > X:n, =7720; > X;’n; =625800.

e Ky vong mau cia X la

~
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X = linni =77,2(g).
n
¢ Phuong sai mAu cta X la:
- Ly X, - X2 =17,26737(g").
n

¢ Phuong sai mau hiéu chinh ca X la:

s? = —S =(17,3543)%(kg?).
.
e Tilé miu trai loai I 1a
p-m_60 _g5¢
n 100

vitrong n = 100 trdi ¢c6 m =28 + 16 + 11 + 5 = 60 trdi c6 trong lugng
th 75g trd 1én, nghia 1a c6 60 trai loai 1.

a) Hay u6c lugng trong lugng trung binh ctia mot trdi quit trong vuon
quit trén véi do tin ciy 94%.

Pay 1a bai todn udc lugng khodng cho ky vong p = M(X) véi do tin
cady y=1- o =94% = 0,94.

Vi n =100 > 30, o = D(X) chua biét nén ta c6 cong thic uée lugng
khodng cho ky vong:

X - 2 X+zaj%)
trong d6 o(z,) = y/2 = 0,94/2 = 0,47. Tra bang gid tri ham Laplace ta
duge z, = 1,88. Vay udc lugng khoang la:
(77,2—1,88M'77 2+1 SSM

Jioo 7 ’ J100

Noéi cach khéc, v6i do tin cdy 94%, trong lugng trung binh cia mét trai
quyt tir 73,94g dén 80,46g.

) = (73,94; 80,46).

b) Nhiing trai quit c6 trong lugng X > 75¢g la trai loai I. Hay udc lugng ti
1é trai loai I trong vuon quit trén véi do tin cdy 95%.

Pay 1a bai todn u6e lugng khodng cho ti 1&€ p cdc trai loai I v6i 4o tin
cay y=1-a =95% = 0,95.

Ta c6 cong thic ude lugng khodng:

F. 2, /F“(l_F“);Fn ‘o, [F.A-F,),
n n

trong d6 o(z,) = (1- a)/2 = y/2 = 0,95/2 = 0,475. Tra bang gid tri ham
Laplace ta duge z, = 1,96. Vay udc lugng khodng la:

0,60-1,96,[281=0.6). ¢ 60, 1,96 [%260L=0.6), _ (50 409 69, 60%)
100 100

Néi cach khéc, v6i @6 tin cay 95%, ti 1é trai loai I tu 50,40% dén 69,60%.

¢) Nhiing trdi quit c¢6 trong lugng X < 65g 1a trdi loai III. Hay u6c lugng
trong lugng trung binh clia mot trai quit loai III trong vudn quit trén véi
do tin cay 99% (Gii st X c6 phan phéi chudn).

Pay la bai toan ude lugng khoang cho ky vong pm= MXyp) cta chi
tiéu X = Xy cia nhiing trai quit loai IIT véi do tin cdy y = 1- a = 99% =
0,99.

Ta lap bang s6 liéu cia Xy
X 40 50 60
Ny 3 10 12

Tu bang trén ta tinh dugc:
nyy =25 Y Xyynyy =1340; ZX%HinIHi =73000.

e Ky vong miu cia Xy la
S 1
X = 7ZXHIinHIi =53,6 (g).
Ny
¢ Phuong sai mau cha Xjy la:
.2 1 _
Smr = TZX%IIinIIIi -Xpyi” =(6,8586)*(g%).
11
e Phuong sai mau hiéu chinh cta Xy la:

2
SIII =

I é?ﬂ =7 (g?).
nyp -1

Vi npp < 30, Xy ¢6 phan phéi chudn, o = DXy chua biét, nén ta cé
cong thic uée lugng khodng cho ky vong:

S S
(XIII‘ o S X +tk 1
VI VI
trong d6 tl,; dugc xac dinh tif bdng phan phéi Student véi k = nyp—1= 24
vi a=1-y=1-0,99 = 0,01. Tra badng phan phéi Student ta dugc
tk = 2,797. Vay u6c lugng khoang la:
(53,6 - 2, 797L'53 6 +2,797 7 ) =(49,68; 57,52).

\/% ) ) ’ \/%

Noéi cach khéc, v6i do tin cdy 99%, trong lugng trung binh cia mot trai
quit loai III tir 49,68g dén 57,52g.

Bai 3.3. D& khdo sat chi tiéu X clia mot loai sdn phdm cta xi nghiép I,
ngudi ta quan sat mét miu trong kho va cé két qia sau:

X(cm) 11-15 | 15-19 | 19-23 | 23-27 | 27-31 | 31-35 | 35-39
S6 sphdm 8 9 20 16 16 13 18
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a) Uéc lugng gid tri trung binh cta chi tiéu X cla loai san phdm trén
v6i d9 tin cay 96%.

b) Néu u6c lugng GTTB cia X v6i do chinh xdc 1,8cm thi s& dat dugc
dd tin cay la bao nhiéu?

¢) Néu uéc lugng GTTB clia X v6i @0 chinh xdc 1,5cm va d9 tin cay
99% thi phai diéu tra thém it nhat bao nhiéu sdn ph4dm nita?

d) Nhiing sén phdm cé chi tiéu X tif 19cm trd xudng dugc goi 14 nhiing
san pham loai B. Uéc luong gid tri trung binh cla chi tiéu X cta nhiing
san pham loai B véi dd tin cay 98% (GS X c¢6 phan phdi chudn).

e) Hay uéc lugng ti 1& sdn pham loai B véi do tin cay 92%. Bang s6 lidu

trén dugc chon ngiu nhién tir mot kho trong dé c6 1000 san pham loai B.

Hay u6c lugng s6 san phdm trong kho véi do tin cay 92%.

f) Néu udc lugng ti 18 nhiing sp loai B v6i d0 chinh xdc 6% thi s& dat
dugc do tin cay la bao nhiéu?

¢) Né&u uéc lugng ti 1& nhitng sdn phdm loai B véi d6 tin cay 96% va do
chinh x4c 8% thi cdn phai diéu tra thém bao nhiéu s&n phdm nita?

h) Gid st trong kho dé 14n 1000 san ph4dm cta xi nghiép II va trong 100
sdn pham 14y tif kho c6 9 sdn phdm cta xi nghiép II. Hay u6c lugng s6
san pham clia xi nghiép I cé trong kho véi d6 tin cay 82%.

Loi giai
Lap bang

Xi 13 17 21 25 29 33 37
n; 8 9 20 16 16 13 18

Ta c6:
N=100; 3 Xn, =2636; 3 X,'n, =75028.
o Ky vong miu cia X la
X = %Z“Xini = 26, 36(cm).
e Phuong sai mau cia X la:
§ - %inzni — X% =(7,4452)*(cm?).

e Phuong sai mau d4 hiéu chinh ciia X la:

yzi%ﬁzm@mﬂm%
-

a) Uéc lugng gia tri trung binh ciia chi tiéu X cha loai san phdm trén
v6i d9 tin cay 96%.

Pay 1a bai toan ude lugng khodng cho ky vong p = M(X) v6i do tin cay
y=1-a = 96% = 0,96.

Vi n 2> 30, o® = D(X) chua biét nén ta cé cong thic uée lugng khodng
cho ky vong:
S = S
” ﬁ ; X+ 2, ﬁ)
trong d6 o¢(z,) = y/2 = 0,96/2 = 0,48. Tra bang gid tri ham Laplace ta
dugc z, = 2,06. Vay u6c lugng khodng la:

(26,36 — 2,06 7,4827 ; 26,36 + 2,06 7,4827

100 100

No6i cach khéc, véi do tin cAy 96%, gia tri trung binh ciia chi tiéu X niam
trong khodng tir 24,82cm dén 27,93 cm.

X-z

) = (24, 82; 27,90).

b) Néu uéc lugng GTTB clia X v6i d0 chinh xdc 1,8cm thi sé dat duge do
tin cdy 1a bao nhiéu?

Pay 1a bai todn xdc dinh d9 tin ciy y = 1- a khi udc lugng ky vong cta
chi tiéu X véi d6 chinh xéc € = 1,8cm.

Vi n > 30, o> = D(X) chua biét nén ta c¢6 cong thic tinh do chinh xdc
clua udc lugng:

ez,
“n
trong d6 ¢(z,) = y/2. Suy ra
_evn _ 1,84/100

z, = =2,41.
S 7,4827

Tra bang gia tri ham Laplace ta duge do6 tin cay la

v =20(z,) = 2¢(2,41) = 2.0,4920 = 98,40%.
Vay do tin cay dat dugc 1a 98,40%.

¢) Né&u u6c lugng GTTB ctia X véi do chinh xdc 1,5cm va d6 tin cay 99%
thi ph&i diéu tra thém it nh4t bao nhiéu sdn phdm nita?

DAy 1a bai toan x4c dinh ¢d miu khi uée lugng ky vong cla chi tiéu X
vGi do chinh xdc ¢ = 1,5cm va d6 tin cAy y = 1- o = 99% = 0,99. Vi n > 30,
6% = D(X) chua biét nén ta cé cong thic tinh dé chinh xac cia uée lugng:

. S

a \/H’

trong d6 ¢(z,) = y/2 = 0,99/2 = 0,495. Tra bang gid tri ham Laplace ta
duogc z, = 2,58. Suy ra

&=
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Thuc t& yéu cau:
. (@T _ (2,58.7,4827}2 < 165,64,
& 1,5
Gié tri n nguyén nhé nhat théa bat ding thdc trén 13 n; = 166. Vi n; =
166 > 100 (100 1a ¢& miu dang c6) nén ta cin diéu tra thém it nhat 1a
166 — 100 = 66 san phdm nifa.

d) Nhitng s&n phdm c6 chi tiéu X tir 19cm tré xuéng dudc goi 1a nhiing
séan phdm loai B. Uéc lugng gia tri trung binh cia chi tiéu X cda nhiing
s4n phdm loai B v6i do tin cay 98% (GS X c¢6 phan phoi chuén).

Pay 1a bai toan uée lugng khodng cho ky vong pg = M(Xp) cta chi tiéu
X = Xp ctia nhitng s&n phdm loai B v6i d tin cdy y = 1- o = 98% = 0,98.
Ta lap béng s6 liéu cia Xg:

Xpi |13 17
Np;j 8 9

TUu bang trén ta tinh dugec:
Ng =17; > XgNg =257; 3 X ny; =3,953.

e Ky vong miu cia Xp la

o |1

Xg = HZ XgiNg =15,1176 (cm).
e Phuong sai mAiu clia Xg la:

S = 13 Xp%np; - Xy? =(1,9965)%(cm®).
n

¢ Phuong sai miu d4 hiéu chinh clia Xp la:

np

Sg? = S = (2,0580)% (cm?).

npg -1
Vi ng < 30, Xg ¢6 phan phéi chudn, o’s= D(Xg) chua biét, nén ta cé cong
thic u6e lugng khoang cho ky vong:

(XB _t; SB

Jn,

SB

\/E)’

s X +tE

trong d6 t§ dugc x4c dinh tir bAng phan phéi Student véi k = np—1=16
vi a=1-7y=1-098 = 0,02. Tra bdng phan phoéi Student ta dugc
ti = 2,583. Vay udc lugng khodng la:

2,0580 2,0580
J17 J17
Noéi cach khéc, v6i 39 tin cdy 98%, gid tri trung binh cta chi tiéu X cta

nhiing sadn phdm loai B nim trong khodng tir 13,83cm dén 16,41cm.

(15,1176 — 2,583

;15,1176 + 2,583

) = (13,83;16,41).

e) Hay uéc lugng ti 1¢ nhitng san phdm loai B véi do tin cay 92%. Bang
s6 liéu trén dugc chon ngiu nhién tir mot kho trong d6 c6 1000 sdn phadm
loai B. Hay uéc lugng s6 san pham trong kho véi do tin cay 92%.

DAy 1a bai toan uéc lugng khodng cho ti 1& p cdc sadn phdm loai B véi
do tin cAy v = 1- a = 92% = 0,92. Ta c6 cong thic uéc lugng khodng :

F 1, /Fn(l—Fn);Fn o [FG-F),
n n

trong d6 ¢(z,) = y/2 = 0,92/2 = 0,46. Tra bang gid tri ham Laplace ta
duge z, = 1,75. Mit khéc, trong n =100 sén phdm c6 m = 17 s&n phdm
loai B nén ti 16 mAu s&n phdm loai B 1a F, = 0,17. Vay u6c lugng khodng

la:
0,17-1,75 /M, 0,17 +1,75 w) =(10,43%; 23,57%).
100 100

Né6i c4ach khéc, v6i do tin cay 92%, ti 1& san phdm loai B nim trong
khodng tir 10,43% dén 23,57%.

Khi trong kho cé 1000 s&n pham loai B, goi N 1a s6 sdn pham c6 trong
kho, ta c6 ti 1&é sdn phdm loai B 14 1000/N. Theo k&t qua trén, véi do tin
cay 92%, ti 1& cac san phdm loai B tir 10,43% dén 23,57%, do dé:

10,43% < 1000 < 2357% < 10,43 < 1000 < 23,57
N 100 N 100
100.1000 <N< 100.1000
23,57 10,430

< 4242,68 <N < 9587,73

& 4243 <N < 9587
Vay vé6i do tin cay 92%, ta uéc luong trong kho c6 tir 4243 dén 9587 san
phém.

f) Né&u uéc lugng ti 1& nhiing sp loai B véi do chinh xdc 6% thi sé dat
dugc d6 tin cay la bao nhiéu?
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Pay 1a bai todan xdc dinh d6 tin cdy y = 1- a khi lugng ti 1é cdc san
phdm loai B véi d6 chinh xdc &€ = 6% = 0,06. Ta c6 cong thic tinh do

chinh xdc cua ude lugng:
F,A-F)
= Zy |,
n
trong 46 o¢(z,) = y/2. Suy ra:
7 = |— " —0,06. |19 _qg0
F1-F) 0,17(1-0,17)

Tra bang gid tri ham Laplace ta dugc do tin cay la
y = 20¢(z,) = 2¢9(1,60) = 2.0,4452 = 89, 04%.

g) Néu u6c lugng ti 1& nhiing sdn ph4m loai B véi d6 tin cay 96% va do
chinh xdc 8% thi cAn phai diéu tra thém bao nhiéu sdn phdm nita?

DAy la bai todn xac dinh ¢& mau khi ugc lugng ti 1& cdc sdn pham loai
B v6i d6 chinh xac ¢ = 8% = 0,08 va d6 tin cdy y = 1- a = 96% = 0,96. Ta
¢6 cong thic tinh d6 chinh xdc cta udc lugng:

[F,A-F,)
= Z(x ——
n

trong d6 ¢(z,) = y/2 = 0,96/2 = 0,48. Tra bang gid tri ham Laplace ta
dugc z, = 2,06. Suy ra
z2F,(1-F,)
n=-—t—_—0
€
Thuc t& yéu cAu:

9 _ 2 —
n> ZB0-F) _2,0610.170-017) 45 o0

€ 0,08?
Gi4 tri n nguyén nhé nhat thoa bat ding thic trén la n; = 94. Vi n; =
94 < 100 (100 13 ¢ mAu dang c6) nén ta khong can diéu tra thém san
phdm nita.

h) Gi4 st trong kho dé 1an 1000 sdn ph4m cta xi nghiép II va trong 100
sdn pham 14y tif kho c6 9 sdn phdm cta xi nghiép II. Hay u6c lugng s6
s4dn pham cta xi nghiép I c6 trong kho véi d6 tin cay 82%.

Trudc hét ta uéc lugng ti 1& sdn phdm clia xi nghiép I c6 trong kho véi
do tin cay 82%. Ta c6 cong thic ude lugng khodng :

n n

trong d6 ¢(z,) = y/2 = 0,82/2 = 0,41. Tra bang gid tri ham Laplace ta
duge z, = 1,34. Mit khdc, theo gid thiét, trong n =100 sdn pham c6 9
san pham ctia xi nghiép II tic 14 c6 91 sdn phdm cia xi nghiép I, nén ti
1é mau sdn phdm cda xi nghiép I 1a F, = 91/100 = 0,91. Vay uéc lugng
khodng la:
0910091, 41 , 1 g4 [0.910—0,9T)
100 100

N6i c4ach khéc, v6i do tin cay 92%, ti 1é sdn phdm cha xi nghiép I nim
trong khoang tir 87,17% dén 94,83%.

Bay gio goi N 1a s8 sdn phdm cia xi nghiép I ¢6 trong kho. Khi dé:

- Téng s6 san phdm cé trong kho 1a N + 1000.

- Tilé san phdm ctia xi nghiép I c¢6 trong kho 14 N/(N+1000).

Theo két qua trén, v6i do tin cay 82%, ti 1& sdn phdm cla xi nghiép I
¢6 trong kho nim trong khoang tir 87,17% dén 94,83%, do dé:

(0,91-1,34 ) =(87,17%;94,83%).

N oo483% o8717% <— N <
N +1000 N +1000
1000
N +1000 ~
_1000 9 839
N +1000
o 1000 oo < 1000
12,83% 5,17%
& 6794,23 <N <18342,36

< 6795 <N <18342

87,17% < 94,83%

< 87,17% <1- 94,83%
< 5,17% <

-1000

Vay vé6i do tin cay 82%, ta uéc lugng s6 san pham clia xi nghiép I cé
trong kho nim trong khodng tir 6795 dén 18342.

Bai 3.4. P& khao sat chiéu cao X clia mot giong cay trong, ngudi ta quan
sat mdt mau va cé két qlia sau:

X(em) |95-105 | 105-115 | 115-125 | 125-135 | 135-145 | 145-155 | 155-165
S8 cay 10 10 15 30 10 10 15
a) Ué6c lugng chiéu cao trung binh cla giéng cay trong trén véi do tin
cay 96%.
b) N&u mudn uéc lugng chiéu cao trung binh clia giéng cay trong trén véi
do tin cay 99% va do chinh xdc 4 cm thi can phai diéu tra thém bao
nhiéu cay niia?

¢) Né&u u6c lugng chiéu cao trung binh cia gidng cdy trong trén véi do
chinh xdc 4,58cm thi sé dat dugce d9 tin cay la bao nhiéu?
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d) Nhiing cay trong cé chiéu cao tir 135cm tré 1én dugc goi 1a nhiing cay
“cao”. Hay uGc lugng ti 1& nhiing cay “cao”véi do tin cay 95%.

e) Né&u u6c lugng ti 1& nhitng nhiing cay “cao” véi d6 chinh xdc 10% thi
sé dat dugc d6 tin cdy la bao nhiéu?

f) Néu udc lugng ti 1& nhilng nhiing ciy “cao” véi d9 tin cidy 95% va d@o
chinh xdc 11% thi cAn phai diéu tra thém bao nhiéu cay niia?

¢) Uéc lugng chiéu cao trung binh ctia cdc ciy cao clia gidng cdy trong
trén v6i do tin cay 94%.

Loi giai
Ta cé:

n=100; > Xn, =13100; > X;’n; =1749000.

e Ky vong miucia X 1a X = %ZXini =131(cm).
e Phuong sai miu clia X la:
§' - %ZX?nj X =(18,1384)(cm®).
¢ Phuong sai mAu hiéu chinh cta X la:
st =28 - (18,2297 (cm?).
n-1

a) Uéc luong chiéu cao trung binh cla giéng cay trong trén véi do tin
cay 96%.

Pay 1a bai toan udc lugng khodng cho ky vong p = M(X) vé6i d6 tin cay
y=1-a=96% = 0,96.

Vi n > 30, 6® = D(X) chua biét nén ta c¢6 cong thiic ude lugng khodng
cho ky vong:

S o S

*Zaﬁ’XJrZaﬁ),
trong d6 ¢(z,) = y/2 = 0,96/2 = 0,48. Tra bang gid tri ham Laplace ta
dugc z, = 2,06. Vay udc lugng khodng la:

X

18,2297 18,2297
(131-2,06——=——;131+ 2,06 ——) = (127,2447; 134,7553).
V100 /100

N6i cach khéc, v6i do tin cdy 96%, chiéu cao trung binh clia mot cAy nim
trong khodng tit 127,2447cm dén 134,7553cm.

b) Néu muén uéc lugng chiéu cao trung binh clia giéng cay trong trén véi
dd tin cay 99% va do chinh xac 4cm thi cAn phai diéu tra thém bao nhiéu
ciy niia?
DAy 1a bai toan xd4c dinh ¢6 miu khi uée lugng ky vong cla chi tiéu X
vGi d6 chinh xdc ¢ = 4cm va d6 tin cdy y = 99% = 0,99.
Vi n > 30, 6® = D(X) chua biét nén ta c6 cong thiic tinh d6 chinh xdc
cua udce lugng:
=12 S
« I
trong d6 o(z,) = y/2 = 0,99/2 = 0, 495. Tra bang gia tri ham Laplace ta
duge z, = 2,58. Suy ra
n- (ij
&

2 2
. (ﬁj - [27’ 5&15’2297] ~138,254.
€

Gi4 tri n nguyén nhé nhat théa bat ding thic trén 12 n; = 139. Vi n; =
139 > 100 (100 la ¢ mAau dang c6) nén ta can diéu tra thém it nhat la
139 — 100 = 39 cay nita.

Thuc t& yéu cu:

c) Néu uéc lugng chiéu cao trung binh clia giéng cdy tréng trén véi do
chinh xdc 4,58cm thi sé dat dugc do tin ciy la bao nhiéu?
Pay 1a bai todn xdc dinh d9 tin cAy y = 1- o khi u6c lugng ky vong ctua
chi tiéu X véi do chinh xdc ¢ = 4,58cm.
Vi n > 30, o2 = D(X) chua biét nén ta cé cong thic tinh d6 chinh xéc
cta udc lugng:
E=1Z i
«
trong 46 ¢(z,) = y/2 . Suy ra
, _&dn _4,584/100
* S 18,2297
Tra bang gid tri ham Laplace ta duge dd tin cay la
Y =20(z,) = 2¢(2,5123) = 2¢(2,52) = 2.0,4941= 98, 82%.

= 2,5123.

d) Nhitng cay tréng cé chiéu cao tir 135cm tré lén duge goi 14 nhiing cay
“cao”. Hay udc lugng ti 1& nhiing ciy “cao”véi do tin ciy 95%.

Pay la bai todn udc lugng khodng cho ti 1& p cdc cAy cao v6i d tin cay
y=1-a=95% = 0,95. Ta ¢6 cong thic udc lugng khodng :
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(F, -z, Fn(lan);Fn+Za Fn(lan)),
n n

trong d6 ¢ (z,) = y/2 = 0,95/2 = 0,475. Tra bang giad tri ham Laplace ta
duge z, = 1,96. Trong n = 100 cdy c6 m = 10 + 10 + 15 = 35 cly c¢6
chiéu cao tir 135cm tré 1én nén ti 18 miu cic cay cao la F, = 35/100 =
0,35. Vay ué6e lugng khodng la:

(0,35-1,96 /w; 0,35+1,96 /M) = (25,65%; 44,35%).
100 100

N6i cach khéc, véi do tin cay 95%, ti 1é cAy cao nim trong khodng tir
25,65% dén 44,35%.

e) Néu uéc lugng ti 1& nhitng nhitng ciy “cao” véi d6 chinh xdc 10% thi sé&
dat dugc do tin cay la bao nhiéu?

Pay la bai todn xdc dinh d6 tin ciy khi lugng ti 1& cdy cao vé6i do
chinh xdc ¢ = 10% = 0,1.

Ta c¢6 cong thie tinh do chinh xdc ctia ude lugng:

[F,0-F,)
= Zo |,
n

trong d6 ¢ (z,) = y/2 . Ta c6 ti 1& mAu cay cao la: F,, = 0,35. Suy ra

2, =6 |—2 —0,1.|— 19 _5 o966
F,(1-F,) 0,35(1 - 0,35)

Tra bang gia tri ham Laplace ta dugc d9 tin cay la

v = 20(z,) = 20(2,0966) = 20(2, 1) = 2.0, 4821 = 96, 42%.

f) Néu uéc lugng ti 1&é nhitng nhiing cAy “cao” véi do tin cay 95% va do
chinh xdc 11% thi cAn phai diéu tra thém bao nhiéu ciy niia?

DAy 1a bai toan x4c dinh ¢& mau khi udc lugng ti 1& cAy cao véi do
chinh x4c ¢ = 11% = 0,11 va 40 tin cdy y = 1- a = 95% = 0,95.

Ta c6 cong thic tinh do chinh xdc cta ugce lugng:

cen, [F,A-F,) ’
n

trong d6 ¢(z,) = y/2 = 0,95/2 = 0,475. Tra bang giad tri ham Laplace ta
duge z, = 1,96. Suy ra
72F,(1-F,)
n=-en__—n-
&

Thuc t& yéu cau:

N> z2F,(1-F,) 1, 962.0,35(1 - 0, 35)

> 5 =

€ 0,117

~72,23.

Gi4 tri n nguyén nhé nhat thoa bat ding thic trén la n; = 73. Vi n; =
73 < 100 (100 14 ¢ mAu dang c6) nén ta khong cAn diéu tra thém cay
nao nia.

g) Uéc lugng chiéu cao trung binh ciia cdc ciy cao clia giong cdy trong
trén véi do tin cay 94%.

Pay 1a bai todn ude lugng khoang cho ky vong upc= M(Xc) ctua chi
tiéu X = X¢ clia nhiing cdy cao v6i do tin cdy y = 1- o = 94% = 0,94. Ta
lap bang s6 liéu ctia Xc:

Xci | 140 | 150 | 160
Nci 10 10 15

Tu bang trén ta tinh dugc:
ne =35 > Xgng = 5300; Y X&ng = 805000.

e Ky vong miu clia X la:
Xc = lZXCinCi =151,4286(cm).
n

e Phuong sai mAiu clia X¢ la:

§6 =1 X2y, - X2 =(8,3299)%(cm?).

n

e Phuong sai miu da hiéu chinh cla X la:

2= D¢ & - (8,4515) (cm?).

ng -1
Vi nc = 35 > 30, o%c = D(X¢) chua biét, nén ta c6 cong thic ude lugng
khoang cho ky vong:

- Se o S,

(XC 7Za7c;XC +Zaic)7
¢ \NI¢
trong d6 ¢(z,) = y/2 = 0,94/2 = 0,47. Tra bang gid tri ham Laplace ta
duge z, = 1,88. Vay udc lugng khoang la:

8,4515 8,4515
(151,4286 - 1,88 ;151,4286 + 1,88 =
V35 V35

N6i cach khéc, véi do tin cidy 94%, chiéu cao trung binh clia cAy cao nim
trong khodng tir 148,74cm dén 154,11cm.

) =(148,74; 154,11).

Bai 3.5. Trai cAy ctia mot chi hang dugc dung trong cédc sot, mdi sot 100
trai. Ngudi ta kiém tra 50 sot thi thay c6 450 trai khong dat tiéu chuén.
a) Ué6c lugng ti 16 trai khong dat tiéu chudn cta 16 hang trén véi do tin
cay 95%.

b) Néu muén ude lugng ti 1& trai khong dat tiéu chudn véi do chinh xac
0,5% thi sé dat dugc 49 tin ciy la bao nhiéu?
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¢) N&u muén uéc luong ti 1é trai khong dat tiéu chudn véi do chinh xac
1% va dd tin cay 99% thi phai diéu tra thém it nhit bao nhiéu sot nita?

Loi giai

S6 trai trong 100 sot 1a 50x100 = 5000. Do dé:

e Cd miu n = 5000.

e S6 trai khong dat tidéu chudn la: m = 450.

o Ti lé mau cac trdi khong dat tiéu chuén la:
F, = m/n = 450/5000 = 0,09.

a) U6c lugng ti 16 trai khong dat tiéu chudn cta 16 hang trén véi do tin
cay 95%.

Pay 1a bai todn udc lugng khodng cho ti 1& p cdc trdi khong dat tiéu
chudn vé6i @6 tin cay y=1- a = 95% = 0,95.

Ta c¢6 cong thic ude lugng khodng:

F 2, /Fn(lan);Fn va, /Fn(l—Fn))
n n

trong d6 ¢ (z,) = (1- a)/2 = y/2 = 0,95/2 = 0,475. Tra bang giad tri ham
Laplace ta duge z, = 1,96. Vay udc lugng khodng la:

(0,09-1,96 /w; 0,09 +1,96 M) =(8,21%; 9,79%) -
5000 5000

N6i cich khéc, véi do tin cady 95%, ti 1& trai khong dat tiéu chuédn tir
8,21% dén 9,79%.

b) Néu muén uée lugng ti 1& trai khong dat tiéu chudn véi do chinh xac
0,5% thi sé dat dugc d6 tin cdy la bao nhiéu?

Yéu cAu clia bai téan: Xdc dinh dd tin cay y = 1- a.
Gia thiét: - Udc khéang cho ti 1é trai khong dat tiéu chuén.
- B¢ chinh xdc ¢ = 0,5% = 0,005.
Ta c¢6 cong thic tinh d9 chinh xdc cta ugce lugng:

[F,A-F,)
= Zgy [
n

trong d6 ¢ (z,) = y/2 . Suy ra

2 e |— " 0005|290  _qo4
«~%F1-F,) 0,09(1 - 0,09)

Tra bang gid tri ham Laplace ta duge do tin cay la:
v =20¢(z,) = 209(1,24) = 2.0,3925 = 79,5%.

Vay 46 tin cay dat dugc 1la 79,5%.

17

¢) Né&u muén uéc lugng ti 1é trai khong dat tiéu chuidn véi do6 chinh xac
1% va d6 tin cady 99% thi phai diéu tra thém it nhat bao nhiéu sot nita?
Yéu cau ciia bai téan: X4c dinh c¢& miu.
Gi4 thiét: - Uéc khdang cho ti 1& trai khong dat tiéu chudn.
- b6 chinh x4c ¢ = 1% = 0,01.
- Pj tin cay y = 1- o = 99% = 0,99.

Ta c6 cong thic tinh do chinh xdc ctia uge lugng:

[F,A-F,)
:Zai
n

trong d6 o(z,) = (1- a)/2 = 0,99/2 = 0,495. Tra bang gia tri ham Laplace
ta duge z, = 2,58. Suy ra
z’F,(1-F,)
n=—A_—0
€

Thuc t& yéu cAu:

22F,(1-F,) 2,58%0,09(1 - 0,09)
n > =
&2 0,012
Gia tri n nguyén nhé nhat thod bat ding thic trén 1a n; = 5452,
Vi n; = 5452 > 5000 (5000 14 ¢c& méiu dang c6) nén ta can diéu tra thém
it nhat 1a 5452 — 5000 = 452 trai, nghia 1a khodng 5 sot nita.

~ 5451,6.

Bai 3.6. D& nghién ctiu nhu cAu ciia mot loai hang & mot khu vue, ngudi
ta khdo sit 400 ho gia dinh. Két qui nhu sau:

Nhu cdu (kg/thang/ho) {0-1 |1-2 [2-3 |34 |45 [5-6|6-7 |7-8
S6 hd 10 35 86 132 |78 31 |18 10
Cho biét trong khu vuc ¢6 4000 ho.

a) Uéc lugng nhu cdu trung binh vé mat hang nay cia toan khu vuc trong
mot ndm véGi do tin cdy 95%.

b) Khi u6c lugng nhu ciu trung binh v& mat hang nay cta toan khu vuc
trong mot ndm, néu ta mudn dat dugc do tin cay 99% va do chinh xac la
4,8tan thi can khao sat & it nhat bao nhiéu ho gia dinh?

Loi giai

Goi X(kg) 1a nhu cAu ctia mot ho vé loai hang trén trong mot thang. Ta cé:

Xi 05 |15 |25 [35 [45 |55]656 |75
ni 10 35 |86 132 |78 31 |18 10
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n=400; > X.n, =1448; > X/’n, =6076.

e Ky vong miucia X 1a X = %ZXini = 3,62.
¢ Phuong sai miu cia X la:
§ - %Z Xin, - X* =(1,4442)%.
¢ Phuong sai mAu hiéu chinh cta X la:
st = ™ § ~(1,44607.
n-1

a) Uéc lugng nhu cau trung binh vé mat hang nay ciia toan khu vuc trong
mot ndm véi d6 tin cady 95%.
Tru6e hét ta ude lugng nhu ciu trung binh vé& mét hang nay clia mot
ho trong khu vuc trong mot thang véi do tin cay 95%.
Pay la bai todn udc lugng khodng cho ky vong p = M(X) véi d6 tin cay
y=1-a=95% = 0,95.
Vi n 2 30, 6® = D(X) chua bi&t nén ta c6 cong thic udc lugng khodng
cho ky vong:
S o S
ﬁ ; X+ 2, ﬁ) s
trong d6 o¢(z,) = y/2 = 0,95/2 = 0,475. Tra bang gia tri ham Laplace ta
dugc z, = 1,96. Vay udc lugng khodng la:

1,4460 1,4460
(3,62-1,96- ;3,62+1,96=2
V400 400

No6i cach khéc, véi dd tin cdy 95%, nhu cdu trung binh vé mit hang nay
cia moét hd trong khu vuc trong mot thing nidm trong khodng tir
3,4783kg dén 3,7617kg. Xét 4000 ho trong mot ndm 12 théng, ta c6 cdc
nhu cAu tuong tng la:
3,4783x4000x12 = 166958,4kg = 166,9584t4n;
3,7617x4000x12 = 180561,6kg = 180,5616t4n.
K&t luan: Véi do tin cay 95%, nhu cau trung binh vé& mit hang nay cda
toan khu vuc trong mét nim nim trong khodng tir 166,9584tan dén
180,5616t4n.

(X_Z(x

) =(3,4783; 3,7617).

b) Khi udc lugng nhu ciu trung binh vé mit hang nay cia toan khu vuc
trong mot ndm, néu ta mudén dat duge do tin cay 99% va do chinh xic
12 4,8tan thi cdn khdo s4t & it nhat bao nhiéu hd gia dinh?

Khi u6c lugng nhu cdu trung binh vé mat hang nay cta toan khu vuc
trong mot nim véi d tin cdy 99% va do chinh xdc 1a 4,8 tdn= 4800kg,

nghia 1a ta uéc lugng nhu cdu trung binh vé mat hang nay cta mot ho

19

trong mot thang v6i do tin cdy vy = 1- a = 0,99 va d6 chinh xac ¢ =
4800/(4000x12) = 0,1kg. Nhu vay, ta dua vé bai todn xdc dinh c& mau
khi uGe lugng ky vong clta chi tiéu X v6i d9 chinh xdc ¢ = 0,1 va do tin
cay vy =1- a = 99% = 0,99.
Vi n > 30, o = D(X) chua biét nén ta c¢6 cong thic tinh do chinh xdc
clua udc lugng:
Y
a \/H,
trong d6 ¢(z,) = y/2 = 0,99/2 = 0, 495. Tra bang gia tri ham Laplace ta
duoc z, = 2,58. Suy ra
n= (if
&

2 2
n> [ﬁj _[258x1,4460 ) g9y g
€ 0,1

Gi4 tri n nguyén nhé nhat théa bat ding thic trén la n; = 1392. Vay
can khjo sat it nhat 1a 1392 ho gia dinh.

Thuc t& yéu ciu:

Bai 3.7. D& biét s6 lugng ca trong hod 16n ngudi ta bat 1én 2000 con ddnh
d4u xong rdi tha ching xuéng hd. Sau d6 ngudi ta bat 1én 400 con va thay
¢6 80 con dugc danh dAu.

a) Véi @6 tin cay 95%, hay udc lugng s6 ca cb trong ho.

b) Uéc luong s6 c4 tdi da c6 trong hd véi @6 tin cay 96%.

¢) Uéc lugng s6 ca t6i thiéu cé trong hod véi do tin cay 94%.

Loi giai

Goi N 12 s8 cd c6 trong ho. Khi dé ti 18 ca duge danh ddu c6 trong hd
12 p = 2000/N.
V6i mau thu duge, ta cé:
e Cd mau n = 400.
e S6 con duge ddanh dau trong miu la: m = 80.
e Ti 1é mau con dugc danh d4u la:
F, = m/n = 80/400 = 0,2.

a) V6i do tin cay 95%, hay udc lugng s6 ca cé trong hd.

Truée hét ta uée lugng khodng cho ti 1& p cdc con duge danh dau véi
do tin cay y=1- o = 95% = 0,95.

Ta c¢6 cong thic ude lugng khodng:

20
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(F, -z, /Fn(lan);Fn +z, /Fn(lan)),
n n

trong d6 o(z,) = (1- a)/2 = y/2 = 0,95/2 = 0,475. Tra bang gia tri ham
Laplace ta duge z, = 1,96. Vay u6c lugng khodng la:

0,2-1,96,/22L=02). 5 1 96 [%21=0.2), _ 15 08%; 23,92%)
400 400

Nhu vay, véi do tin cay 95%, ti 1& con dugc ddnh d4u nim trong khoang
tit 16,08% dén 23,92%, do dé:

16,08% <

< 23,92% < <N<
23,92% 16,08%

< 8361,20 < N <12437,81

< 8362 <N <12437
Vay véi do tin cay 95%, ta uéc lugng sd c4 cé trong hd khodng tir 8362
dén 12437 con.

b) Uéc luong s6 c4 t6i da c6 trong hd véi @6 tin cay 96%.

S8 ca t6i da c6 trong hd tucg tng véi gid tri t6i thiéu cha ti 1& con dugc
danh dau. Do dé truéc hét ta uéc lugng khodng bén phai cho ti 1& p céc
con dugc danh dau véi do tin cdy y = 1- o = 96% = 0,96 (o = 0,04).

Ta c6 cong thic u6e lugng khodng bén phai:

(¥, - ZZM’LQ ). )
n

trong d6 o¢(zg,) = (1- 2a)/2 = y/2 = 0,92/2 = 0,46. Tra bang gid tri ham
Laplace ta dugc zy, = 1,75. Suy ra gi4 tri tdi thiéu cta ti 1& con dugc ddnh

dau la:
F, - 2y, FA-F) =0,2-1,75 0,24 -0,2) =0,165.
n 400

Nhu vay, v6i do tin cdy 96%, ta co

2000 > 0,165 < N< 2000
0,165

»

2000 2000 2000
N

=12121,2

Vay véi do tin cay 96%, s6 ca t6i da c6 trong hé 1a 12121.

¢) Uéc lugng s6 ca toi thiéu cé trong hé véi do tin cay 94%.

S6 ca toi thidu cé trong hd tuong tng véi gid tri toi da cla ti 1& con
duge danh ddu. Do dé trudc hét ta ude lugng khodng bén trdi cho ti 1& p
c4c con dugc danh dau véi do tin cay y = 1- o = 94% = 0,94 (o = 0,06).

Ta c¢6 cong thic ude lugng khodng bén trai:

(03 F, + 2o, M),
n
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trong d6 o(zy,) = (1- 2a)/2 = y/2 = 0,88/2 = 0,44. Tra bang gid tri ham
Laplace ta duge z5, = 1,56. Suy ra gia tri t6i da clia ti 1& con dugc dédnh

ddu la:
F, + 2y, F,d-F) =0,2+1,56 0,21-0,2) =0,2312.
n 400

Nhu vay, v6i do tin cady 94%, ta c6

2000 <0,2312 & N2> 2000
0,2312

Vay véi do tin cay 94%, s6 ca toi thiéu c6 trong ho 1a 8651.

=8650,5

Bai 3.8. Tru6c ky bau ci tong thong nguvi ta phéng van ngiu nhién 1800
cti tri thi thay c6 1180 nguoi ting ho cl tri A. Véi d6 tin cay 99%, héi tng
cti vién A c¢6 thé thu duge t6i thiéu bao nhiéu phan tram s¢ phiéu bau? Va
t6i da 1a bao nhiéu?

Loi giai

V6i miu thu duge, ta cé:
e Cod mau n = 1800.
e S6 nguovi tng hd Ung clf vién A 1a m = 1180.
e Ti1é miu s6 nguoi tng ho la:
F, = m/n = 1180/1800 = 0.6556.

Véi do tin cay 99%, dé biét tng cif vién A c6 thé thu duge téi thidu bao
nhiéu phan tram s6 phiéu bau ta cdn uéc lugng khodng bén phai cho ti 1&
p nhiing ngudi ung ho véi dd tin cdy y=1- o = 99% = 0,99 (a = 0,01).

Ta c6 cong thic ue lugng khodng bén phai:

(¥, - sz/iF“(l ). )
n

trong d6 o¢(zg,) = (1- 2a)/2 = y/2 = 0,98/2 = 0,49. Tra bang gid tri ham
Laplace ta dugc zy, = 2,33. Suy ra gi4 tri t6i thiéu cta ti 1é ngudi tng ho

la:
F. -2y, /221 =) _ ¢ 6556 - 2,33 [0,6556(1 - 0,6556) _ ) 500
n 1800

Nhu vay, véi do tin cay 99%, tng cl viéen A c6 thé thu dugc toi thidu 1a
62,95% s6 phiéu bau.

Véi do tin cay 99%, dé biét tng clt vién A c6 thé thu duge t6i da bao
nhiéu phan tram sd phiéu bau ta can u6c lugng khoang bén trai cho ti 1&
p nhiing ngudi ung ho v6i do tin cdy y=1- a = 99% = 0,99 (o = 0,01).

Ta c6 cong thic ude lugng khodng bén trai:

22

Printed with FinePrint trial version - purchase at www.fineprint.com




(~0; F, + 2o, M),
n

trong d6 zo, = 2,33. Suy ra gi4 tri t6i da cta ti 1& ngudi tng ho la:

F, + 2y, F,A-F) =0,6556 + 2,33 }W =0,6817.
n 1800

Nhu vay, v6i d6 tin cAy 99%, tGng clr vién A c6 thé thu dugc t6i da la
68,17% s6 phiéu bau.

Bai 3.9. Khdo sdt thu nhap va ty 1é thu nhap chi cho gido duc & 350 ho
gia dinh, ta thu dugc céc s6 liéu 6 bang sau:
X 10 20 30 40 50

Y
150 - 250 10 40 20
250 - 350 40 60 20
350 - 450 20 30 40
450 - 550 30 30 10

trong d6 : X 1a ty 1é thu nhéap chi cho gido duc (tinh theo %)

Y 1a thu nhép binh quin 1 ngudi/thdng ciia mot hod (don vi tinh
ngan déng).
a) Uéc lugng gid tri trung binh ctia ty 1&é thu nhap chi cho gido duc cia
mot ho gia dinh vé6i do tin cay 95% .
b) Nhiing gia dinh c6 thu nhip binh quin nguoi trén 450 la ho c6 thu
nhap cao. Udc lugng t§ 16 hd c¢6 thu nhap cao véi @6 tin cay 97%.
c) D& uéc lugng gia tri trung binh cta ty 1& thu nhap chi cho gido duc véi
dd chinh x4c ¢ = 0,8% thi dadm bao d9 tin ciy la bao nhiéu?

Loi giai

¢ Cd miu:n = 350.
e Ky vong miu cta X 1a

X = 1S Xony =29,7143.
n

e Phuong sai mau ciia X la:

& =13 X n, - X =(8,7785).
n

e Phuong sai miu d4a hiéu chinh cta X la:

CHL léi = (8,7910)%.

23

a) Uéc lugng gia tri trung binh ctia ty 1& thu nhap chi cho gido duc cia
mot ho gia dinh vé6i d9 tin cay 95% .

Pay 1a bai toan ude lugng khodng cho ky vong n = M(X) v6i d6 tin cay
y=1-a =95% = 0,95.

Vi n 2> 30, o® = D(X) chua biét nén ta cé cong thic uée lugng khodng
cho ky vong:

(X—za%;f(+zas—i),

trong d6 ¢(z,) = y/2 = 0,95/2 = 0,475. Tra bang gia tri ham Laplace ta
duoc z, = 1,96. Vay u6e lugng khodng la:

(29,7143 -1,96 8, 7910 ;29,7143 + 1,96 8,7910

350 V350

Noéi cach khéc, v6i d9 tin cdy 95%, gia tri trung binh cta ty 1&é thu nhap
chi cho gigo duc clia mot ho gia dinh tir 28,7933% dén 30,6353%.

) =(28,7933;30,6353).

b) Nhiing gia dinh c6 thu nhip binh quin nguoi trén 450 1a ho c6 thu
nhép cao. Udc luong ty 1& ho c6 thu nhap cao véi d6 tin cay 97%.

Pay 1a bai todn ude lugng khodang cho ti 1& p cdc ho ¢6 thu nhap cao
v6i 39 tin cdy y=1- o = 97% = 0,97.

Ta c6 cong thic ude lugng khodng :

F 2, /Fn(lan);Fn va, {Fn(l—Fn))
n n

trong d6 o(z,) = (1- a)/2 =y/2 = 0,97/2 = 0,485.

e Tra bang gia tri ham Laplace ta duge z, = 2,17.

e C6 miu n = 350.

e Trong n = 350 hg c6 m = 30 + 30 + 10 = 70 hd ¢6 thu nhap binh
quan ngudi trén 450 nén c6 m = 70 ho c6 thu nhap cao. Do dé ti 1é mau
ho c¢6 thu nhép cao la:

F, = m/n = 70/350 = 0,2.
Vay uéce lugng khodng la:

0,2-2,17 /w; 0,2+2,17 /w) = (15,36%; 24,64%)..
350 350

N6i cach khéc, véi do tin cay 97%, ti 1& ho c6 thu nhap cao tir 15,36% dén
24,64%.

c) Dé uéc luong gia tri trung binh cta ty 1& thu nhap chi cho gido duc véi
d9 chinh x4c ¢ = 0,8% thi dam bao d9 tin ciy la bao nhiéu?

Yéu cau cia bai téan: X4c dinh dd tin cay vy = 1- a.
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Gia thiét: - Udc khéang cho k¥ vong clia X.
- D6 chinh xdc ¢ = 0,8 (%).

Vi n> 30, > = D(X) chua biét nén ta c¢6 cong thic tinh do chinh xéc cha
ude lugng:

6=z,
o \/H )
trong d6 ¢ (z,) = (1- a)/2 = y/2 . Suy ra
_evn_ 0,84/350

z, = =1,70
S 8,7910
Tra bang gia tri ham Laplace ta dugc d6 tin cay la:
v =20(z,) = 2¢(1,70) = 2.0,4554 = 91, 08%.

Vay do tin cay dat dugc 1a 91,08%.

Bai 3.10. X(%) va Y(kg/mm? ) 12 hai chi tiéu chat lugng ctia mot loai san
phdm. Quan sat mot s6 s&n pham ta c6 bang sb liéu nhu sau:

X |0-5 |5-10 |10-15 | 15-20 |20-25
Y
120 7
130 12 |8 10
140 20 15 2
150 19 16 9 5
160 8 3

San phdm c6 chi tiéu X > 15% la loai A.

a) Uéc lugng ti 16 sdn phdm loai A d0 tin cdy 95%.

b) Uéc luong gia tri trung binh chi tiéu Y cta nhiing sdn phdm loai A
v6i do tin cdy 95% (Gid st Y c¢6 phan phdi chuén).

¢) Néu mudn u6c lugng gid tri trung binh cda chi tiéu Y véi d chinh
xdc 1,6 kg/mm? thi s& ddm bdo duge do tin cdy 1a bao nhiéu?

L&i giai

a) Uéc lugng ti 1& san phdm loai A do tin cay 95%.
Pay 1a bai todn uéc lugng khodng cho ti 1& p cdc sdn phdm loai A véi
do tin cay y = 1- « = 95% = 0,95.
Tir bdng s6 liéu da cho ta tinh dugc:
e Cd mAu: n = 134.
e Trong n = 134 sdn phdm c6 m =2 + 9 + 8 + 5 + 3 = 27 sé&n phdm
c6 chi tiéu X > 15% nén c6 m = 27 sdn phdm loai A. Do d6 ti 18 mau
sdn phdm loai A la:
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F, = m/n =27/134 = 0,2015.

Ta c¢6 cong thic ude lugng khoang:

(F, -z, /F‘n(lfF“);Frl ‘z, Fn(lan))
n n

trong d6 ¢(z,) = y/2 = 0,95/2 = 0,475. Tra bang gid tri ham Laplace ta
dugc z, = 1,96. Vay udc lugng khodng la:

(0,2015 1,96 0’2015(1_0’2015);0,2015+1,96 0,2015(1—0,2015))
134 134

=(0,1336; 0,2694) = (13,36%; 26,94%).
Néi cach khéc, véi d6 tin cay 95%, ti 1& san phdm loai A tir 13,36% dén
26,94%.

b) Uédc lugng gia tri trung binh chi tiéu Y ctia nhiing san phdm loai A vdi
do tin cdy 95% (Gia st Y c6 phan phdi chudn).

Pay la bai todn udc lugng khoang cho ky vong pya = M(Ya) cua chi
tidu Y = Y, cda nhiing sdn ph4m loai A vé6i d6 tin cdy y = 1- a = 95% =
0,95.

Ta 1ap bang s6 liéu clia Ya:

Yai 140 150 160
Naj 2 14 11

TUu bang trén ta tinh dugec:
n, =27; > Y,n, =4140; > Y,’n,, =635800.
o Ky vong miuclia Y, la
Y= lZYAinAi =153,3333.
n

e Phuong sai mAiu clia Y, la:

S 3 Y, ’n, - Ya' =(6,0858)".
n
e Phuong sai mAu da hiéu chinh cta Yy la:
ny
n, -1

Vi na < 30, Ya c6 phan phoi chuén, o?ya= D(Xa) chua biét, nén ta cé cong
thic u6e lugng khoang cho ky vong:

A2
Sva = (6,2017)%.

2 _
SYA_
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(Ya-t* Sva ;?A +t5 Sva
trong 46 t; dugc xac dinh tir bAng phan phdi Student v6i k = ny—1=26
va o = 1- y = 1-0,95 = 0,05. Tra bang phan phoi Student ta dugc
ti = 2,056. Vay uéc lugng khodng la:

)’

6,2017 6,2017
V27 V27
No6i cach khac, véi do tin cay 95%, gid tri trung binh cda chi tiéu Y cta

nhiing sdn phdm loai A tir 150,8794kg/mm? dén 155,7872kg/mm?.

(153,3333 - 2,056 ; 163,3333 + 2,056 ) = (150, 8794; 155,7872).

c¢) Néu muén uéc lugng gid tri trung binh cta chi tiéu Y vé6i do chinh
xéc 1,6 kg/mm? thi sé ddm béo duge do tin cay l1a bao nhiéu?
Pay 1a bai todn xdc dinh d9 tin cAy y = 1- o khi uéc lugng ky vong cta
chi tiéu Y véi do chinh xdc ¢ = 1,6kg/mm?.
Tir bdng s6 liéu da cho ta tinh dugc:
¢ C& miu: n = 134.
e Ky vong miu cia Y la

Y = EZanYj =142,0149.
n
¢ Phuong sai mAu clia Y la:
& =1 vin, - ¥2 =10,42247
n

¢ Phuong sai mAu da hiéu chinh cta Y la:
A2
S? =28y = (10,4615,
n-1

Vi n > 30, o2y= D(Y) chua biét nén ta c6 cong thic tinh d6 chinh xéc
ctia udc lugng:
trong d6 ¢(z,) = y/2. Suy ra
_en 164134

o775, T 10,4615

Tra bang gia tri ham Laplace ta dugc d9 tin cay la:
y = 20(z,) = 2¢(1,77) = 2.0,4646 = 92,92%.

Vay do tin cay dat duge 1a 92,92%.

1,77
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